

新时代大学生思想道德现状剖析与发展趋势探究

岳俊瑞

山西工商学院计算机信息工程学院, 山西 太原

收稿日期: 2024年9月13日; 录用日期: 2024年11月7日; 发布日期: 2024年11月14日

摘要

新时代的大学生是未来我们国家的希望, 而他们的思想道德会直接影响到当今社会的发展。在如今这个复杂的社会里, 由于受到各方面的影响, 所以现在的大学生面临着很多新问题。因此, 研究新时代大学生的思想道德状况及发展势在必行。本文我们将从新时代大学生的思想特点、新时代大学生思想道德素质的发展现状与特点、当今大学生在思想道德发展方面所存在的问题、如何应对思想道德发展的策略这四个方面进行入手, 细致地剖析新时代大学生所应具备的基本道德素质。

关键词

大学生, 思想道德, 发展

Analysis of the Current Ideological and Moral Status and Exploration of Development Trends for College Students in the New Era

Junrui Yue

Computer Information Engineering Institute, Shanxi Technology and Business University, Taiyuan Shanxi

Received: Sep. 13th, 2024; accepted: Nov. 7th, 2024; published: Nov. 14th, 2024

Abstract

College students in the new era are the hope of our country in the future, and their ideological and moral will directly affect the development of today's society. In today's complex society, due to various

influences, college students are faced with many new problems. Therefore, it is imperative to study the ideological and moral conditions and development of college students in the new era. In this article, we will start from the following four aspects: the ideological characteristics of college students in the new era, the development status and characteristics of the ideological and moral qualities of college students in the new era, the problems existing in the ideological and moral development of today's college students, and how to deal with the strategies for ideological and moral development, and analyze in detail the basic moral qualities that college students in the new era should possess.

Keywords

College Students, Ideological and Moral, Development

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

新时代赋予了大学生新的历史使命和发展机遇，他们的思想道德状况不仅关系到个人的成长成才，更影响着国家的未来和民族的希望[1]-[4]。大学生是社会发展的推动者和未来的领导者，他们承载着国家的希望和民族的责任，需要具备全面的素质和能力，才能在未来为国家 and 民族的发展做出更大的贡献。随着社会的快速发展和变革，大学生面临着多元文化、价值观碰撞以及复杂社会环境的诸多影响，深入研究他们的思想道德状况及发展趋势具有重要的现实意义。而作为新一代的大学生，他们是这个社会的精髓，也是我国的未来，同时还是这个和谐社会的一个主体，也是国家统一、民族复兴的主要力量。因此，我们需要研究新时代大学生思想道德的具体状况[5]-[7]。

近年来，关于大学生的思想道德素质是诸多学者研究的热点，其中包括新时代大学生的法治素养、“互联网”时代大学生的创新精神、新时代大学生的文明素养等的研究，目前，国内关于新时代大学生的素养在不同方面有了一定的研究成果，2024年，上官晨璐[8]围绕高校档案资料在大学生思想政治教育中的运用、高校档案资料在大学生思想政治教育中的运用问题、高校档案资料在大学生思想政治教育中的运用策略充分发挥了高校档案的重要教育价值，推动了大学生思想政治教育工作的顺利实施。2024年肖凯丽[9]关于新时代对大学生法治素养教育的要求、新时代大学生法治素养调研现状、新时代大学生法治素养提升路径三个方面对新时代背景下，大学生法治素养的高低进行了分析。2024年霍泳帆[10]针对信息技术普及与知识获取、道德观念的变革与困境、娱乐文化的影响与应对策略、现代文明对大学生思想道德的启迪与帮助四个方面对于现代文明对大学生思想道德的影响进行了分析。受以上研究工作的启发，本文我们对于新时代大学生思想道德状况及发展研究展开了具体的研究。

2. 新时代大学生的思想特点

2.1. 独立自主意识强

当代大学生在日常生活中能够自主安排自己的生活，包括衣食住行等方面，较少依赖他人；在学习上有自己的目标和计划，能够主动选择学习内容和方法，积极探索知识，不满足于被动接受；在面对各种选择时，能够独立思考，权衡利弊，做出符合自己意愿的决策，他们具有独立思考的能力，不会盲目跟随他人的意见，具备独立的见解和思考方式，不会盲目跟随大众，不易被他人左右，追求个性独立，有较强的自我意识和自主决策能力。

2.2. 创新意识浓厚

新时代的大学生对新事物充满热情和好奇心，他们热衷于探索未知，并对新鲜事物有着浓厚的求知欲望；敢于质疑传统，不满足于既定的观念和模式，勇于对传统的理论、方法提出质疑，以寻求新的突破；思维活跃，头脑灵活，能够从不同的角度审视问题，提出新颖的想法和观点；他们勇于尝试，将创意付诸实践，不畏失败，通过不断的尝试和经验积累，提升自己的创新能力。

2.3. 社会参与意识高

积极参与志愿活动，他们热衷于参与各类志愿服务，主动为社会贡献自己的力量；关心社会问题：对社会热点问题保持高度关注，并积极通过各种途径表达自己的看法和建议；参与社会实践，利用课余时间或假期参与各种社会实践活动，以深入了解社会现实，积累社会经验，提高自己对社会的认知和适应能力，另外不少大学生积极组织或参与各类社团活动，通过这些活动丰富校园文化生活，同时也促进了校园与社会的互动交流。

3. 新时代大学生思想道德素质的发展现状与特点

3.1. 政治觉悟趋向成熟

在当今全球化、信息化快速发展的时代，各种思潮相互碰撞、交融。大学生作为社会中最具活力和创造力的群体之一，极易受到不同思想观念的影响。一方面，西方文化通过互联网、影视作品、学术交流等多种渠道不断涌入，其中包含一些个人主义、功利主义等价值观与我国传统价值观和社会主义核心价值观存在冲突。另一方面，随着社会经济结构的转型，社会上出现的一些不良现象，如拜金主义、享乐主义等也在一定程度上影响着大学生的思想观念。因此，开展大学生思想教育工作是确保大学生树立正确世界观、人生观和价值观的迫切需要。

当今大学生思想教育工作的展开是目前我们迫切需要的一项工作，是当前我国高校大学生的政治成熟感，要通过合理的手段，体现在实事求是，保持对政治问题的清醒认识和解决问题上。近年来，通过党和政府的引导，大学生被鼓励学习和追求传统文化、民族意识和民族精神，同时接受多种形式的爱国主义教育，这样做的目的是增强他们对自己肩负的责任和使命的认识。

3.2. 人生价值观念升华

生命的社会价值是一个多维度的概念，它涵盖了个体在社会各个层面所产生的积极影响。对于整个社会而言，个体的贡献可以是物质层面的，如科学家的发明创造推动了生产力的发展，企业家的经营活动带动了经济的繁荣；也可以是精神层面的，像艺术家的作品丰富了人们的精神世界，思想家的理论为社会发展提供了思想指引。在社会这个大系统中，每个人的角色虽然不同，但只要对社会和他人产生积极的推动作用，就能实现自己的社会价值。

大学生作为社会的重要组成部分，其人生价值同样主要反映在对他人和社会的贡献上。在学术领域，他们可以通过深入研究，为学科的发展添砖加瓦。例如，理工科大学生在科研项目中探索新技术，解决实际问题；文科大学生则可以在文化研究、社会调查等方面发挥自己的才能，为社会科学的进步贡献智慧。在社会实践方面，大学生参与各种公益活动，如环保行动、社区服务等，改善社区环境，提升居民的生活质量，这都是对社会的具体贡献。

3.3. 社会公德意识提高

在新时代，社会道德犹如引擎一般，是推动社会发展的核心动力。一个社会的和谐稳定、繁荣进步离

不开良好的道德基础。从宏观层面来看，道德规范引导着社会成员的行为，使人们在社会交往、经济活动、政治参与等各个方面遵循一定的准则。例如，在经济领域，诚信道德促使企业遵守契约、公平竞争，保障市场的健康运行；在政治领域，公正、廉洁等道德要求有助于构建清明的政治生态，提高政府的公信力。

作为新时代社会群体中的一员，社会道德作为推动社会发展的核心动力，是我们在日常生活中应遵循的行为规范。对新时代的大学生而言，提高自我道德意识、提升个人品质，成为传播和实践社会公德的重要角色，对于创造一个道德优秀的环境至关重要。在近几年，许多大学通过无偿献血、尊敬老人、帮助残疾人以及志愿服务等众多方式，加强了对大学生社会实践活动的落实，广大大学生的社会公德意识得到了提高。

3.4. 个人务实思想明显

在新时代，作为一名合格的大学生，政治学习被摆在首位是至关重要的。政治学习为大学生提供了宏观的视野和正确的方向指引。通过学习党和国家的指导思想以及新时代中国特色社会主义思想，大学生们能够深入理解中国社会发展的内在逻辑和目标方向。这些思想体系是中国共产党在不同历史时期根据中国国情和人民需求总结出来的智慧结晶，对大学生树立正确的世界观、人生观和价值观具有根本性的指导意义。

积极学习党和国家的各项方针政策也是大学生政治合格的重要体现。方针政策反映了国家在政治、经济、文化、社会等各个领域的发展战略和规划。例如，国家的教育政策关系到大学生的学业发展和未来就业方向；科技创新政策则为有科研志向的大学生提供了发展的机遇和导向。大学生关注这些政策，有助于他们将个人的成长与国家的发展紧密结合起来，在实现自身价值的同时为国家建设贡献力量。

4. 当今大学生在思想道德发展方面所存在的问题

4.1. 自我膨胀，阅历稀少

在当今社会，大学生作为一个充满活力与潜力的群体，展现出了诸多鲜明的特征。大学生具有活跃的思维。他们身处知识汇聚的高等学府，接触着来自不同学科领域的前沿知识与多元的思想理念。在大学这个开放包容的环境中，各种学术讲座、社团活动以及同学间的思想交流碰撞，激发了他们无限的创造力。无论是对科学研究中的复杂问题提出新颖的见解，还是在文化艺术创作方面展现独特的视角，活跃的思维都使大学生成为社会创新思维的重要源泉。

强烈的个人意识也是当代大学生的显著特点之一。他们成长于强调个性发展的时代，在家庭和社会的教育环境中，个人价值的实现得到高度重视。这使得大学生更加关注自身的兴趣、需求和发展目标，勇于表达自己的观点和态度，在学业选择、职业规划以及人际交往等方面积极追求自我实现。他们不再满足于遵循传统的模式，而是努力探索适合自己的生活方式和发展道路。然而，由于新时代的大学生生活经验不足，对社会政治和实践训练的理解有限，他们的判断力相对较弱。在没有适当引导的情况下，他们可能会过于简单和片面地看待社会问题，导致理解偏颇，无法准确区分对错和善恶，从而导致道德观念模糊、生活行为失范等现象。

4.2. 生活追求新潮，安于享乐

随着国家经济的蓬勃发展和民众生活质量的显著提高，人们的需求结构发生了深刻的变革，呈现出多样化和优质化的特点。在这样的大背景下，当代大学生的生活消费观念相较于过去发生了极为显著的变化。现代大学生在消费领域展现出独特的行为模式。在日常生活中，他们热衷于与同学、朋友进行吃喝、穿搭等方面的比较。例如，在饮食上，不再仅仅满足于学校食堂提供的基本餐食，而是更倾向于追求校内外的网红美食、特色餐饮，并且关注他人的用餐地点、餐品价格等因素，甚至将其视为一种社交资本。

然而，这种消费观念和行为现象背后所反映出的，并被错误归结为当代大学生思想道德素质较低层次的观点是片面的。虽然这种消费攀比现象确实存在一些问题，但不能将其简单地等同于大学生整体思想道德素质低下，同时当代大学生在许多方面也展现出了较高的思想道德水准。

4.3. 社会责任意识，集体意识淡化

在现代社会经济体制下，大学生面临着来自社会各方面的高期望值，这种期望不仅包括对知识和技能的掌握，还包括道德品质、培育社会责任感和创新思维能力。然而，随着市场经济的进一步深化，一些大学生趋向于将实现自我价值置于首位，将其作为衡量成功的核心标准，而对社会贡献和集体利益的关注则显得相对次要。这种现象在一定程度上反映了当代青年对个人与社会关系认知的变化。有的大学生可能忽视了集体与个人观念意识之间的辩证关系，这种忽视往往导致对个人利益的过度追求，从而疏忽了个体与集体、社会之间的互动和依存。

4.4. 时代感强烈，责任意识滞后

中国市场经济体制的社会转型不仅是一场经济结构的变革，更是一次深刻的社会变迁。新观点和新问题的出现，挑战着传统的规范和价值观，促进了思想的多元化和自由化。这种冲击并非孤立发生，而是与经济改革、政治体制改革、文化多元化以及全球化带来的影响紧密相连，共同作用于社会思想领域，推动了大学生意识的觉醒和权利观念的变化。

对于新时代的大学生群体而言，他们正处在人生观、价值观形成的关键时期，市场经济体制下的社会转型为他们提供了更为广阔的视野和更加丰富的资源，同时也带来了前所未有的选择自由和压力。大学生在互联网和社交媒体的影响下，接触到各种思想和文化，表现出强烈的自我意识和独立思考能力。他们在价值认知上不再满足于传统的教条和模式，而是倾向于自主探索和个性化表达，然而，思想意识领域的冲击和矛盾冲突也给新时代大学生带来了困惑和挑战。他们在追求个性化的同时，可能面临着价值观念的选择困难、未来方向的不确定性以及社会责任感的模糊等问题。

总之，市场经济体制下的社会转型为新时代大学生的思想道德和价值认知带来了深刻影响，这使得他们展现出多元化和个性化的特点，这不仅是时代发展的必然产物，也是社会进步的关键指标。

4.5. 趋同感强，实践意识弱

在当今时代的浪潮下，新时代的大学生展现出与社会自身进步相适应的独特价值情感理解。他们身处一个快速发展、信息爆炸的社会环境中，与社会的进步有着强烈的共鸣感。这种共鸣感源于他们对社会变革的敏锐感知和积极参与。社会在科技、文化、价值观等多方面不断演进，大学生能够迅速捕捉到这些变化，并在情感上与之相呼应。例如，在科技领域，当新兴技术如人工智能、区块链等崭露头角时，大学生们往往表现出浓厚的兴趣，积极参与相关的学术讨论、社团活动或创新创业项目，他们渴望在这些前沿领域中找到自己的发展机会，展现出积极向前的意识。

然而，尽管新时代大学生在思想和对新事物的接受上具有诸多优势，但他们也面临着一些不可忽视的问题。由于价值理念定位不准，导致个人实践能力相对较弱，自我评价错位，自制能力较差，行为和认知经常出现偏差。

5. 如何应对思想道德发展的策略

5.1. 应如今社会发展的需求，增强大学生思想道德方面的发展

作为国家的未来支柱，大学生的思想道德素养的培育极其重要。在快速变化的社会环境中，面对日

益复杂的国内外政治经济形势，使大学生们具备正确的政治觉悟变得尤为紧迫。同时，树立正确的人生观是大学生思想道德发展的一个核心任务，它直接影响到一个人的行为模式和决策过程。合适的人生观可以帮助大学生明确他们的奋斗目标，并培养积极的人生观，以及在困难和挑战面前展现坚韧不拔的精神。提供个性化指导和心理辅导：针对学生的不同需求，开展职业规划、提供心理健康教育和相关服务，协助学生树立积极的世界观和价值观，应对生活中的压力和挑战。

例如，有些学生在进入大学后，由于学习方法的转变和课程难度的增加，出现了学习焦虑的情况。学校的心理健康教育中心可以为这些学生提供专门的心理健康辅导课程和一对一的心理咨询服务。通过开展压力管理工作坊，教会学生一些应对压力的技巧，如深呼吸放松法、积极的自我暗示等。同时，心理咨询师可以与学生进行深入的交流，帮助他们分析学习焦虑产生的原因，如是否存在不合理的学习目标设定、是否缺乏有效的学习时间管理等。通过心理健康教育和相关服务，学生能够更好地应对生活中的压力，保持积极乐观的心态，有助于树立正确的世界观和价值观。

5.2. 加强思想道德所处的环境，促进各方面的协调性

当前，大学生的思想道德建设受到多方面因素的影响，这些因素互相交织，共同作用于青年学生的思想行为。为了有效提升大学生的思想道德水平，有必要将这些因素进行有机结合，并确保它们之间的协调一致。

首先，生活中的基本行为规范是大学生日常生活的直观体现，包括遵守社会公德、校园纪律、法律法规等，以及在人际交往中展现出的礼仪和尊重。培养良好的行为习惯不仅有助于维护和谐的社会秩序，也是个人品德的重要表现；其次，认识中的自觉意识体现了大学生对于个人行为与社会要求之间关系的理解。这种自觉意识促使他们在面对道德抉择时能够主动做出正确的判断，并承担相应的责任，培养自觉意识需要持续的教育和实践，使大学生能够在不断变化的社会环境中保持清晰的价值导向；最后，学习中的基本态度关系到大学生对知识的追求和学术诚信的维护。一个积极向上的学习态度不仅有助于学生的个人成长，也是其成为社会有用人才的基础。因此，高校教育不仅要注重知识的传授，还应重视学习方法和科研伦理的教育。例如，在课程考核中，大部分学生能够凭借自己的努力认真备考，遵守考试纪律。而那些企图通过作弊手段获取好成绩的学生则违背了学术诚信的原则。同样，在撰写毕业论文时，学生需要独立完成研究和写作过程，引用他人的研究成果时必须注明出处。那些严格遵守学术规范、维护学术诚信的学生，他们明白学术研究是对真理的追求，必须秉持诚实和严谨的态度。高校通过加强对学术诚信的教育和监管，不仅能够提升大学生的学习质量，还能培养他们的道德品质。

5.3. 符合教育所遵循的原则，优化思想道德的全面性

对于大学生来说，思想道德教育是至关重要的职责，在快速变化的时代背景下，信息的大爆炸和全球化进程带来了前所未遇的挑战和机会。因此，大学生在思想道德教育中应当紧跟时代的步伐，拥有开放的心态和具有远见的思维，以适应不断变化的社会环境。需要做到以下两点：第一，用发展的眼光看待世界意味着大学生需要理解和适应全球化带来的多元文化交融、科技革新以及社会结构的变迁。在这个过程中，他们应该学习从多个视角和层次去分析问题，并培育具有批判性的思维技巧，以便更好地识别和解决现实世界中的复杂问题。第二，积极的态度对于大学生完成自己应做的工作至关重要，这不仅包括学业上的努力，还包括对社会、对他人的责任感。积极的态度能够帮助他们在面对困难和挑战时保持坚持不懈的精神，激发他们追求卓越的内在动力。

5.4. 执行荣辱观念，深入学习思想道德的针对性

在当今这个高度发展的社会中，构建一个文明的社会框架对于促进国家的和谐与进步至关重要。大

学生作为社会的新鲜血液和未来的建设者，他们所持有的人生观和价值观将对社会的文明程度产生深远的影响。因此，激励大学生建立正确的世界观和价值观，已成为社会发展的一个重要环节。

正确的人生观和价值观不仅包括对个人成就的追求，更强调对社会贡献的意识和对公共利益的尊重。这要求大学生不仅要有丰富的知识和技能，同时，他们也应具备良好的道德素质和社会责任感。在这个过程中，教师作为指导者，扮演着关键的角色，他们不仅需要传授知识，更要通过自己的行为和言辞影响学生，帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

5.5. 抓住理论与实践相结合，提高思想道德素质的实效性

在新形势下，我们通过校企联合、结合基地与其他方式，引导大学生坚定政治立场、增强爱国意识、科学建立人生价值观和提升社会公德意识，积极开展各类社会实践。这使大学生能通过直观感受、理性思考和全面体验，最大限度地利用社会实践的教育功能。

总的来说，新时代大学生思想道德素质的发展对社会发展进程有着重要影响。在新形势下，我们需要以现实为依据，以人为核心，以满足现代社会对高素质人才的需求为导向，推动现代社会经济的协调发展，探索和拓展大学生德育工作形式，提高大学生思想道德水平。

基金项目

山西省高等学校 2023 年度科技创新项目“分数阶微分方程在免疫接种的 SVIR 传染病模型中的应用”(2023L491); 山西工商学院案例研发校级重点团队(2024A1002)。

参考文献

- [1] 高曙光, 张旭方, 申圆圆. 当代大学生的思想道德发展特点及发展趋势的研究[J]. 价值工程, 2011, 30(32): 280.
- [2] 高小琳. 当代大学生思想道德发展特点及发展趋势研究[J]. 中国科技信息, 2010(23): 245-246.
- [3] 张民平. 当代大学生思想道德发展特点及发展趋势研究[J]. 科技创新导报, 2013(21): 147.
- [4] 邱雍华, 余玉梦茜. 高校思想政治教育中干预大学生道德脱离现象的对策研究[J]. 佳木斯职业学院学报, 2023, 39(10): 22-24.
- [5] 张兴旺. 食品安全教育融入大学生思想道德教育的有效路径[J]. 食品与机械, 2024, 40(1): 251-252.
- [6] 肖妮, 冀志宏. “三全育人”视域下大学生思想道德素质评价体系内容构建与实施路径研究[J]. 公关世界, 2024(6): 134-136.
- [7] 黄嘉富, 郝文斌. 当代大学生思想道德状况的实证分析[J]. 思想教育研究, 2020(2): 72-76.
- [8] 上官晨璐. 试论高校档案资料在新时代大学生思想政治教育中的运用[J]. 兰台内外, 2024(26): 79-81.
- [9] 肖凯丽. 新时代大学生法治素养提升研究[J]. 青岛远洋船员职业学院学报, 2024, 45(3): 66-70.
- [10] 霍泳帆. 现代文明对大学生思想道德的影响分析[C]//中国文化信息协会, 中国文化信息协会文教成果交流专业委员会. 2024 年文化信息发展论坛论文集(四). 烟台: 烟台科技学院, 2024: 4.